



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

FRANQUEO
CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO

ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

| SUSCRIPCIÓN | SE PUBLICA LOS DÍAS | Anuncios á precios convencionales |
|---|---------------------|---------------------------------------|
| España un trimestre. ptas. 1'25 | 10, 20 y 30 | No se devuelven |
| Extranjero » » 2'50 | DE CADA MES | originales aun cuando no se publiquen |

Los dioses se "me" van

Uno se *me* ha ido ya, otro está para *irse* también: quiera el cielo que no se me vayan los pocos que me quedan. Fué el primero D. Antonio Maura, por quien yo antes tenía adoración y ahora admiración y respeto nada más. El otro sois vos, señor de Vázquez de Mella, a quien pide perdón por la osadía de dirigirle estas líneas quien en vuestra presencia se cubriría el rostro con sus alas, si para bien suyo las tuviera. Y no toméis en vuestra ortodoxia por irreverencia lo que es anonadamiento ante vuestra persona y no falta de respeto a Dios.

Fuésese D. Antonio Maura por haber vuelto de su retiro. Abrió la cancela del huerto de Cincinato, mas sin entrar en él volvióse a escuchar las voces de los que de lejos llamaban y tornó a la lucha del mundo. Volvió, mas no para mí.

Antes de seguir, no creáis que voy a hablaros principalmente de política, de la que entiendo poco y a la que soy aficionado menos. Soy, sencillamente, un hidalgo campesino de escopeta y perro, que dedica la placidez de sus ocios a las coles de su huerta y a los patos de su estanque y que tiene la fortuna de que a su retiro lleguen las noticias de lo que ocurre «allá, en España» con tres fechas de retraso; pero que en los treinta y algunos años que lleva de existencia

se ha dedicado a observar la vida y el mundo con tal atención que ya sabe que a los perales en flor les perjudica notablemente el viento Norte y que cuando se «desencama» un jabalí es poco prudente esperarlo en un camino estrecho, aunque se tenga entre las manos una escopeta fabricada por Purdey. Esto es poco saber, sin duda alguna, pero son conocimientos que no tiene probablemente el Sr. Herrero, aunque en otros órdenes posea muchos más.

He concluido la digresión y sigo. Entre los momentos de emoción de mi aun no muy lejana adolescencia, recuerdo los felices en que oía alguna de vuestras oraciones parlamentarias desde la tribuna del Congreso; por ello no puedo avezarme a la triste impresión de algunos conceptos de vuestros discursos de Oviedo, que no he oído. ¿Será verdad que no hay nada duradero en este mundo? Yo creía que solamente era efimera la gloria de la espada.—Napoleón o *Bombita*—y que si en el mundo hubo Waterlóos que aplastan o Joselitos y Belmontes que «quitan moños», para bien de los amados de Platón seguían aún meciéndose lozanas a los vientos de la antigua Grecia las palmas inmarcesibles de Academo.

Si, maestro, seguís siendo el orador de vuestros mejores días, el modelo de retores, el verbo incomparable y académico, la gran figura de la causa de la Legitimidad. ¿Quién es el que osó negarlo? Algún jaimista, en conversación conmigo ha pocos días llegó a tacharos de poco perspicaz; tenga Dios compa-

sión de mí para no dejarme caer en tamaño juicio, pues sé que no ha de descubrir mi inteligencia un tercio de lo que a la vuestra se le oculte. Decíalo vuestro amigo y también mío, porque no acertaba a explicarse que no hubieseis visto que buscaron vuestra alianza en la reciente pasada lucha para aportar los votos del jaimismo a otro candidato a cuyas tiendas tal vez no se acercasen si no estuviesen amparadas por vuestra bandera, y seguía diciendo que para esos *ahupas* no debíais servir vos aunque «la Causa» ganase un acta que no quitaba ni ponía rey, ni siquiera ayudaba a vuestro señor. Por esto decía que erais poco perspicuo, mas ya he dicho que yo no puedo ni debo tacharos de tal.

Yo, maestro, he creído siempre en vuestra perspicacia, y es más, en vuestra absoluta distinción espiritual. Sigo hoy creyendo lo mismo, aunque me habéis dado motivo para no creer tan absolutamente en lo último. El pobre peral en flor de mi entusiasmo — ¡qué gran asunto de parábola para enseñanza del señor Herrero! — ha padecido no poco por la lluvia que aguó vuestro discurso de la plaza de toros. ¿Recordáis que aquella tarde habéis dicho que en Asturias hasta la lluvia se había hecho reformista? ¿Recordáis que en el teatro Campoamor declarásteis que la agrupación o bloque de las derechas no tenía por objeto acabar con el reformismo, porque ello equivaldría a emplear morteros del 42 para cazar gorriones? ¡Por Dios, maestro! Esas dos agudeces no las habéis leído en Juvenal, las abejas de vuestro ingenio no habían zumbado aquella tarde entre las hayas del Himeyto y los bien ganados lauros de vuestras sienes no eran, como otras veces, los mismos que ornaron la frente de Marco Julio..... Tal floración espiritual no acusa la estirpe divina de «las rosas de Virgilio ni de los mirtos de Flacco»; más bien parece extraída de los Fojales de Cartavio o del parque moderno y un poco amanerado de Valdesoto. Una y otra cosa, dichas en una sobremesa del Hotel París y por otro que no fuéis vos, podrían resultar dos frases áticas, aunque no valgan más que una sola facecia; en vuestros labios, maestro, eso es poco espiritual.

No, ni yo os quiero así, ni vos tenéis derecho a serlo; si algún día venís a Covadonga, como prometisteis, venid «con vuestros hierros españoles, inflamado de ideal, en la mano la vieja espada, con gestos de Adelantado a lo Pedro de Mendoza, bendecido por el Papa y apoyado — como ahora, si queréis — por el Primado de Toledo; que sobre vuestro hongo negro vea yo siempre flotar el penacho del César Carlos V. que era caballeresco y amacizado de cuerpo, como vos; os quiero como en mi adolescencia, cuando hacías desfilar en vuestros discursos los estoques guerreros de la España de antes, mientras yo, en mi entusiasmo, marcaba con el pie el compás de vuestras cláusulas de oro, como Sara Bernhard cuando oía el discurso de Rostand, y cuando combatáis el reformismo, o lo que queráis, que no haya un solo

momento en que no se vea la huella del zarpazo o se sienta el aletazo aquilino de otros días. Vos bien sabéis que con palabras vulgares no caen en contricción los modernos Saulos en el camino de Damasco, que para ello es preciso que la voz y la gracia vengan de la altura, a la que os sobran alas para remontaros... si es que no os lo estorba la *mésalliance* que habéis contraído, y que yo, en nombre de muchos que os admiran, os pido que rompáis, a pesar de vuestro filial acatamiento a los mandatos de la iglesia, que yo también acato. Ahora es fácil el divorcio, ya que ese casamiento de la *main gauche* no ha dado aún frutos de bendición.

Y no obstante el leve yerro que os señalo, sigan, maestro, en su sitio las armas de vuestro genio, que nadie moverá.

Uno de por ALÓ.

(De *El Correo de Asturias*.)

El acta de Castropol

Pura y limpia ha entrado en el Supremo el acta de Castropol, y limpia y pura ha salido, como no podía menos de suceder; y lástima que este tribunal no pudiera imponer las costas a los que la han llevado allí, por ser notoriamente *litigantes de mala fe*.

¡Cómo se habrán reído aquellos señores al leer la ridícula protesta que descaradamente y sin *filacha* de vergüenza se atrevían a llevar al Supremo, en donde habrán visto que sólo habían conseguido una media docena de votos!

¡A qué vergonzosos y descarados papeles se ven reducidos a hacer hoy los marqueses, aunque sean «pontificios», que de seguro no aceptaría el más humilde de los aguaciles de un juzgado municipal del más pobre concejo!

Ya pueden para otra vez volver por este distrito a dar paseos a guisa de ardilla para perder el tiempo y el dinero porque a nadie han de engañar, aunque repartan ridículos manifiestos.

El distrito de Castropol es netamente reformista y nos representará, mientras quiera, el ilustre tribuno D. Melquiades, Alvarez, hasta que nuestro querido jefe el Excmo. Sr. D. Vicente Lorienté pueda representarnos en Cortes.

Déjense nuestros adversarios de tonterías, y miren ver si pueden amasar una acta para sus panaguados en otro punto, que por aquí están verdes.

Hemos recibido la memoria del año 1915, de la Sociedad de instrucción *Naturales del Concejo de Boal*, cuya sociedad se ha constituido hace cuatro años por los amantes hijos de su concejo, y que muy pronto adquirió gran desarrollo e importancia siendo hoy ya muy numerosa.

Nada podemos decir mejor en su elogio que transcribir el artículo publicado por nuestro muy aprecia-

do amigo el fecundo escritor D. Antonio L. Oliveros.

Los de Boal en Cuba

La Sociedad de Instrucción «Naturales de Boal», de la Habana, nos ha enviado un interesante informe de su actuación social y estado económico presentado a sus asociados por la Junta Directiva, al finalizar el primer semestre del año de 1915.

Es verdaderamente halagador el éxito creciente que esos buenos comprovincianos occidentales van obteniendo en el patriótico afán de una gran obra: la de proporcionar a Boal suficiente número de escuelas, en las que sus hijos se rediman, por la instrucción de la criminal ignorancia causante de nuestra decadencia patria.

Nuestros paisanos ausentes, que aunque lejos de nosotros por la distancia entre dos mundos, con nosotros viven espiritualmente las grandezas y los infortunios nacionales, persiguen, en sus desvelos por la enseñanza primaria, las fórmulas de culturización moderna indicadas por ilustres tratadistas.

Pan y escuelas, dijo Costa, compendiando en estas dos únicas frases todo un programa de regeneración inmediata que reconstruyese en el nuevo siglo la España estudiosa y progresista de Carlos III, que un triunfante fanatismo embrutecedor condujo después a su empobrecimiento y ruina.

La voz del solitario de Graux repercutió intensamente entre nuestros compatriotas de Cuba, en cuyos pechos el amor por la tierra nativa, generosa, vehemente, altruista, una sentimental nostalgia conserva siempre inextinguible. Al calor de ella, germinan, esos virtuosos ideales que laboran con extraordinario entusiasmo por nuestro mejoramiento colectivo y a sus nobles añoranzas débense tantas admirables contribuciones de sacrificio con que el emigrante paga el amargo tributo de su ausencia.

De lo que en la expatriación sueña y lucha el alma rememorando las vinculaciones solariegas, nos lo dicen en su fraternal empeño los de Boal, los nativos de fértil comarca que el Navia arrulla y que se eleva escalonándose majestuosa a faldear la cordillera pirenaica.

El movimiento cultural de otros países les dió, por comparación, una idea clara de la inferioridad escolar reinante en el suyo; y entendiendo que un presupuesto mezquino y un sistema pedagógico, tan deficiente en teoría como en aplicación práctica, eran en nuestra nación los racionales motivos de un vergonzoso analfabetismo cuyas consecuencias ellos mismos sufrieran, se propusieron remediar a su Concejo del funesto daño, supliendo con sus generosos esfuerzos la incuria gubernamental en problema como ese de la más elemental importancia.

Se reunieron unos pocos, convocaron a sus hermanos; se difundió la iniciativa, arraigó el propósito,

y a los tres o cuatro años de constante gestionar, firmes, cautelosos y perseverantes, con ese enérgico tesón que dogmatiza Samuel Smills, la victoria les sonríe jubilosa, satisfecha de coronar misión tan bella. Pronto el pueblo de Prelo, el de Lendiglesia, el de Castrillón, el de Sarceda y el de Rozadas, tendrán planteles en que educar a la niñez, capacitando a las generaciones del mañana.

Cerca de ocho mil pesos tienen reunidos para esos «Naturales de Boal» residentes en Cuba; más han de reunir, porque su entusiasmo por esa finalidad irá tan lejos como profundo es el cariño que late por la suspirada tierra en que vieron los primeros rayos del sol.

A los que de esa manera trabajan allende los mares por la realidad de un florecimiento español contemporáneo, bien ganada se tienen la gratitud de nuestros pueblos y de que Asturias se enorgullezca de quienes así la honran, si mucho en casa, más en extranjero suelo.

Antonio L. Oliveros,

Un día *El Noroeste*, otro *Río Navia*, *Castropol*, la revista *Asturias*, la prensa de la Habana, todos en general nos han servido y felicitado.

No tenemos para qué deciros que en este y otros casos, en nombre de la Sociedad dimos a los autores, editores y colaboradores de esos rotativos, las más repetidas gracias por sus frases de aliento y sus juicios favorables y entusiastas.

CASTROPOL tiene gustoso sus columnas a la disposición de tan floreciente Sociedad.

EL AHORRO POSTAL

La costumbre que en la mayor parte de los comercios hay de obsequiar a los compradores con algún regalo o propina, se va convirtiendo en un medio más práctico y de mayor utilidad, con motivo de la implantación del Ahorro postal en España, regalándoles a los consumidores sellos de esta institución de 5 céntimos, con lo que después de reunir 20, pueden adquirir una libreta y seguir después inscribiendo en ella todas las cantidades de 20 sellos que adquieran, con lo que reúnen insensiblemente una cantidad que les proporciona un tres por ciento de interés sin gasto ni trabajo alguno.

Otro de los beneficios que ha de reportar, es la costumbre que se va implantando de regalar los padrinos a los ahijados el obsequio de una libreta, que no costando más que una peseta, está al alcance de las más humildes fortunas, y que los acaudalados pueden ser todo lo espléndidos que su voluntad les permitan.

Es digno de aplauso este modo de poder llevar al ánimo de todos la afición al ahorro, por insignificante que sea, pues es la base de las grandes fortunas.

EL ÚLTIMO COMBATE.....

Yo soy un Rey de historia refulgente,
tengo un palacio de grandeza inmensa,
y aún mi fama de heroico y de valiente
brilla por las columnas de la prensa.

Nunca humillada se inclinó mi frente;
jamás mi pecho recibió una ofensa,
pues como siento yo mi pueblo siente,
y como pienso yo mi pueblo piensa...

Y es porque antes que Rey guerrero he sido
que el honor de mi patria he sostenido
con heroicos y bélicos arrojios.....

Sólo una vez caí. Fué en un combate
con una dama que de amor me abate.
¡Que usó por armas sus divinos ojos!

Benjamín García.

Del campo a la ciudad

Labrador, tienes una huerta que respira honradez, y al mismo tiempo bella ingenuidad y poesía. Es sencilla y alegre. Enclavada está en ella una casita pobre, humilde; pero bien cuidada. Unas flores coquetonas y unas hierbecillas campestres la rodean. Un perro es tu fiel guardador; tienes el mejor de los criados. Una vaca, una mula, unos corderos y unas gallinitas te ayudan en las faenas, o te proporcionan alimento, o te alegran tu vida. Eres el rey de lo tuyo, trabajas para tí, respiras un aire limpio y puro y no tienes que atenerte a las ridículas exigencias sociales. Con tu pobreza eres rico; con tu trabajo, feliz; con aquel ambiente, fuerte y robusto; con tu rudeza, ni envidias, ni luchas por estúpidos convencionalismos, ni te avergonzarás jamás de ti mismo.

Si alguna vez quieres formarte una familia elegirás una mocetona buena, sana, laboriosa. Sin pompas ni vanidades será tu esposa. Tendrás un hijo rosado y regordete que alegre tu vida con mohines enfadosos y sus juegos infantiles, un hijito a quien después del trabajo cogerás con ansia entre tus brazos y le llenarás de besos. Tu trabajo será endulzado por el recuerdo de tu mujer y tus hijos, que ya mayores cogerán los instrumentos para ayudar a su padre en la faena. La huerta prospera de día en día, gracias a la larga y continua labor. ¡Pero luego, que satisfacción mirar el montón de arena formado grano tras grano, y ver asegurado el porvenir de la familia!

Y en las noches de invierno, mientras la nieve cubre los suelos y el aire corta la cara, junto a una tosca chimenea te sentarás con el hijo amado en las rodillas y a su lado la esposa solícita. Y cuando viejo, esa nieve parezca cubrir tu cabeza, pasarás la mano cariñosa por el rostro del nietecito, que también cultivará tu huerta tan querida.

Tendrás disgustos y sinsabores. Mas ¿quién cruzó el camino de la vida sin encontrar una aspereza junto a la recta senda, una espina junto a la flor?

Labrador, no te quejes de que tu nombre sea ignorado, de que no puedas recrear tu vista con el espectáculo de una gran ciudad, de que lo que llaman civilización no llegue a tu pedazo de tierra. Pero tienes salud, familia, hacienda propia, bienestar y alegría del campo, sol, flores...

**

Es la gran ciudad: Edificios inmensos, millares de carruajes, hormigueo de gentes, suntuosidad, dinero, adelanto. Nos asombramos ante tanta magnificencia. Pero es que no vemos más que lo agradable, lo bello, lo que ciega, como un relámpago la vista, la parte de gran capital. Aquello es lo idealista. La realidad está en las callejuelas estrechas, donde se respira un aire de inmundicia; en los hogares pobres, verdaderos tabucos, en los que habitan unos sobre otros con un ambiente mortal. Allí es preciso atender a gastos superfluos que restan alimentos. Se come de desecho. Se agoniza, en fin, de pobreza oculta en triste ropaje y en elegante vicio. ¡Epidemias, lástimas, horrores! El recién nacido muere por la debilidad de la madre, el joven palidece por momentos, el viejo lo es antes de tiempo. ¡Desgraciada clase media que tiene que llevar cuello planchado, trabajar para los demás, sostener una casa y luchar con la perfidia de las amistades! Así se marchitan las almas en plena lozonía; de ahí salen los que desengañados se acogen a una bandera de libertinaje; en esta sociedad se derrama la simiente aterradora de locos y degenerados, que fructificará malignamente.

¡Triste cuadro!

Y comparad al labrador del campo y al labrador de la ciudad. Ved su vivienda llena de alegría, de vida, de amor. Ved en cambio, al obrero señorito, desencajado, pálido de sufrimiento de ver una madre y unos hijos que se mueren de pobreza y quieren vivir a lo rico.

Joaquín Vela.

D. Claudio Luanco

El martes 2 del corriente llegó a esta villa, como nos había ofrecido, nuestro querido Director, después de presidir la tan renombrada y simpática fiesta de «El Bollo», que se celebró el domingo de pascua de Resurrección, y que tantos forasteros lleva a la risueña y floreciente villa de Avilés, y en donde es tan querido y apreciado D. Claudio, el que les paga con el cariño que a tal villa profesa, en donde ha residido 26 años, ejerciendo la penosa profesión de médico.

Le damos la más cariñosa bienvenida.

excelente empresa. Con muy buen criterio, los franquinos se han apartado de todo otro propósito que no vaya encaminado a procurarle ventajas a su bella y feraz comarca.

El viernes de la próxima pasada semana se reunieron en el salón principal de nuestro Centro, presididos por D. Jose Presno, quien tenía a su izquierda al vicepresidente D. Laureano Alvarez y a su derecha al Secretario D. Alberto Fernández.

Se abrió la sesión a las 9 p. m., con asistencia de crecido número de socios, quienes aprobaron el acta de la anterior.

El balance general, al que se dió lectura, prueba el entusiasmo de los franquinos y la escrupulosa administración de los fondos sociales. Un año hace que ha sido constituida la entidad, y ya arroja el balance, después de deducidos los considerables gastos de organización, que siempre se originan, un superávit líquido de 940,51 pesos, depositados en la Caja de Ahorros, en cuenta a invertir.

Este resultado, halagador en extremo, hizo que los franquinos aplaudiesen calurosamente a su directiva.

Después de tratar diversos asuntos de orden interior, y de haber sido elegida una Comisión de Glosa, se nombró otra con encargo de que estudie el Reglamento e informe acerca de las innovaciones de que es susceptible a fin de hacerlo por completo reflejo fiel de la aspiración de todos de que la entidad no tenga otros fines que beneficencia y cultura.

A propuesta de un entusiasta asociado se acordó que todos aquellos a los que su situación económica les permita satisfacer el recibo de cuota por tres, seis o doce meses, se sirvan manifestarlo en la Secretaría de la Asociación, Teniente Rey 72. Esta oportuna idea fué acogida con visibles demostraciones de esa complacencia, y en el acto se anotaron la mayor parte de los asistentes a la junta.

Tal ha sido, a grandes rasgos descrita, la junta celebrada por los franquinos, siempre dispuestos a engrandecer su organismo representativo, excelentemente dirigido y orientado.

(De la revista «Asturias», de la Habana).

PRIMAVERAL

Primavera, ya has venido
bella y florida, y sonriente
has murmurado a mi oído
un cantar enternecido
y me has besado en la frente.

Primavera, fuego siento
que me quema, que me inspira;
al pasar tu dulce aliento
ha pronunciado un acento
en las cuerdas de mi lira.

Con flores de mil colores
vas vistiendo la pradera;
y el perfume de las flores
y el ave que canta amores
te saludan, Primavera.

Al alma dando consuelo,
suenan sonatas divinas
en el bosque; el arroyuelo
va copiando el claro cielo
en sus linfas cristalinas.

Cuando entre nubes doradas
se oculta el sol en las lomas,
de las verdes hondonadas
trae lánguidas tonadas
la brisa entre mil aromas.

Nuncio de paz y ventura
blanda suena la campana
cuando sonríe el alma pura,
y hay cantos en la espesura
a la luz de la mañana.

Primavera, traes albores
de ilusión, todo destella
con tu presencia fulgores,
van naciendo frescas flores
sobre tu divina huella.

Y con sublime armonía,
valle, monte, prado y flor,
preludian con alegría
un himno a la Poesía,
bellos cantos al Amor.

Gabriel Pérez Mayo

LAS FERIAS DE BARRES

El domingo 7 del corriente se inauguraron las ferias de ganado vacuno y de cerda en Barres, constituyendo un acontecimiento en aquel simpático pueblo, por la mucha afluencia de gente que asistió.

Las transacciones que se efectuaron fueron muy numerosas, habiendo concurrido muchísimo ganado.

Durante todo el día no cesaron de sonar gruesos palenques, estando amenizadas las ferias por la banda de música de Castropol y el celebrado gaitero de la Roda, Fernandín.

Las que se inaugurarán el 8 del próximo Junio, en el mismo punto, de ganado mular y caballar, prometen estar muy concurridas y animadas.

Nuestra enhorabuena a la Comisión de vecinos de Barres que trabajó con tanto ahinco por dichas Ferias, y que se compone de nuestros amigos D. Cayetano Fernández, D. Anselmo Sanjurjo, D. Cándido Méndez, D. José M.^a Fernández, D. José M.^a del Molín, D. Gregorio de Romanón D. Domingo Balseiro, D. Fernando Martínez, D. Antonio Sanjurjo y D. Miguel López.

DEL PARTIDO

TAPIA

QUE SEA BIENVENIDO

De Málaga, en donde pasó el invierno, llegó a su casa de Salave, el día 4 del corriente, el concejal de este Ayuntamiento y querido amigo nuestro D. Jesús L. Cancio.

Con tal motivo, damos la bienvenida a éste, no solamente en nombre nuestro, sino que también en nombre de los muchos amigos con que cuenta en este concejo, los cuales nos encargan que lo hagamos así.

PEPE DE MINGO

DE LA DECENA

A la avanzada edad de 90 años, falleció el 30 del pasado Abril, en la inmediata villa de Ribadeo, D.^a Angustias Alvarez Vior, señora muy apreciada en aquella villa, lo mismo que en ésta, en donde ha vivido muchos años, aunque era natural de La Caridad, habiendo venido a ésta muy joven. Su carácter afable, su inteligencia nada común para los negocios a que se dedicó durante muchos años y su gradable trato la hacían ser querida de cuantas la trataban, por eso su entierro y funeral se vieron muy concurridos de fieles, tanto de Ribadeo como de todas las villas y pueblos inmediatos de Asturias.

A sus primos, prima política, sobrinos y demás parientes acompañamos en su dolor, dedicándole CASTROPOL una oración por su eterno descanso.

Ha sido nombrado abogado Fiscal de la Audiencia de Córdoba, nuestro muy apreciable amigo el digno y celoso Juez de instrucción de Castro del Río, don Eduardo I. Portal, que ha sido juez de este partido, en donde tiene numerosas amistades, al que CASTROPOL le da la más cariñosa enhorabuena.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción, a nuestro apreciable amigo D. Manuel Murias, importante comerciante de Taramundi, y concejal reformista de aquel Ayuntamiento, al que deseamos tener ocasión de volver a saludarle nuevamente.

Tras larga y traidora enfermedad, falleció en la inmediata villa de Ribadeo, el 30 del pasado Abril, nuestro muy estimado amigo D. Juan Suárez Casas, licenciado en medicina y cirugía, exdiputado provincial y exalcalde de Ribadeo, persona sumamente apreciada en aquella villa, en donde gozaba de generales prestigios y simpatías, por lo que su muerte ha sido muy sentida, como lo demostró la numerosa manifestación de duelo a su entierro y funerales, de Ribadeo, sinó también de pueblos inmediatos de Galicia y Asturias, en donde contaba con muchas amistades.

Reciba su desconsolada viuda D.^a Amadora Couto Casas, sus afligidos hijos y demás familia el testimonio de nuestro dolor por tan sensible pérdida, dedicando CASTROPOL una oración por el alma del finado.

A muy avanzada edad falleció en la inmediata villa de Ribadeo la respetable señora D.^a Antonia Martínez Casas, viuda de Avejón, señora muy apreciada por sus caritativos sentimientos, siendo su muerte muy sentida y viéndose su entierro y funeral muy concurrido de fieles, que deseaban dedicar a la finada su último tributo. CASTROPOL acompaña en su dolor a la familia de la finada, dedicándole una oración por su alma.

Hemos recibido un número del *Heraldo de Hamburgo*, (edición española) y de su revista gráfica, con los cuales dejamos gustosos establecido el cambio.

Se están celebrando en esta parroquial los cultos que en este mes se dedican a María, los que se ven muy concurridos de fieles, revistiendo la misma so-

lemnidad que en años anteriores, y cantando un escogido coro de jóvenes, acompañadas del armonium, selectas composiciones, que ejecutan con mucho gusto y afinación.

El 8 del corriente hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a nuestro muy apreciable amigo D. Manuel López Siñeriz, de la casa de Convento de Villargomil, deseando nos visite con más frecuencia.

En la pasada semana falleció en la inmediata villa de Figueras D.^a Anita Santamarina, muy apreciada en dicha villa, por lo que su entierro y funeral fueron una manifestación de duelo de las numerosas amistades con que contaba la finada, deseosas de rendirle el último tributo.

Acompañamos en su dolor a toda su familia.

Hemos recibido una circular de la nueva sociedad titulada «Asociación Naturista de Cuba», cuyo objeto es facilitar a sus asociados la práctica de los tratamientos más eficaces y seguros al completo éxito, en la curación de sus enfermedades, por rebel-des que éstas sean, por los distintos sistemas Naturopáticos conocidos, así como toda clase de sports y recreo que la moderna higiene aconseja.

Deseamos a la nueva sociedad toda clase de prosperidades y numerosa clientela.

VENTA

A voluntad de sus dueños se vende la casa que fué de D. Enrique Vijande, sita en esta villa. Entenderse con el Abogado Campón.

VENTA

Se vende extrajudicialmente la casa en que vivió don Joaquín Sela, sita en la calle de la Trinidad de Ribadeo. Consta de planta baja con panera, dos pisos altos, espaciosa bohardilla, patio con algibe y jardín; es de sólida construcción y se halla perfectamente conservada, conteniendo algunos muebles y una lujosa instalación para alumbrado eléctrico.

Los que deseen adquirirla, pueden dirigirse a los albaceas testamentarios del señor Rodríguez Sela, vecino de Ribadeo, don Ramón Rodríguez Reigada y don José María Sela Gayol, de Augueira y Vilavedelle respectivamente, en el concejo de Castropol.

TALLER DE ENCUADERNACIÓN

de
- Dionisio Menéndez -
Luarca

En este acreditado taller se encuaderna toda clase de obras desde la encuadernación en rústica hasta la de lujo, a precios económicos.

Los encargos en Ribadeo, Figueras, Tapia, Valdepares, La Caridad y Navia, pueden entregarse todos los miércoles a la conocida carretón Clara, de Navia que llega a Luarca todos domingos, y en Castropol en esta imprenta.

Imprenta del CASTROPOL

Trabajos finos y sellos de CAUCHÚ

REMEDIO INFALIBLE

Para curar la ANEMIA, palidez y demacración de las jóvenes en el período de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que un solo enfermo de anemia dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 40.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, boticas de Sanjurjo y de Durrif. En Navia, botica de Campoamor. En Tapia, botica de Fraile. En Vega de Ribadeo, boticas de Vega y M. Fernández. En Ribadeo, botica de Alonso.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel García Presno, Paseo de Julio, 160, Buenos Airse.

En la Habana, D. Rogelio Canedo, Galiano, 77 esquina a Sañ Miguel.

En Chile, D. José Moldes, Casilla, 17, Iquique.

En México, D. Manuel M. Sanjurjo, Hacienda, Molino y Fábricas de Guadalupe, Estación Tlaloc, F. C. I. (Pue).



Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elijanse los lunes y jueves de 11 á 2
RIBADEO—Figueirúa, 60.

LA AMERICA

COMERCIO DE NOVEDADES

SASTRERIA, CAMISERIA

12, San Roque, 12—RIBADEO

Villar & Compañía, Sucesor

SAN JUAN.—Puerto Rico

CARLOS CONDE, ÚNICO GESTOR

Casa establecida desde el 1878 y dedicada actualmente al ramo de Comisiones y Representaciones de casas europeas y americanas.

Preferente atención a las consignaciones de productos españoles, contando con una larga experiencia en el manejo de dichos artículos y las mayores facilidades para obtener pronta venta de todo producto dentro de las condiciones más favorables del mercado.

Agente general en Puerto Rico de las siguientes Compañías de Vapores:

RED "D" LINE

con servicio quincenal entre New-York, Puerto Rico y puertos de Venezuela.

HERRERA LINE

con servicio entre los puertos de Cuba, Santo Domingo y Puerto Rico.

GUARDIAN ASSURANCE COMPANY Ltd., de Londres contra incendios, y BRITISH & FOREIGN MARINE INSURANCE CO. Ltd., de Liverpool contra riesgos marítimos.

Gustosamente se suministrarán informes de mercado a las casas de comercio que los soliciten.

